

· 书刊评介 ·

喜读《实用中医内科学》

湖北黄石市防疫站 朱昌汉

由著名中医内科教授黄文东总审，任应秋教授等十人组成专家审稿组，由方药中、邓铁涛、李克光、陈可冀、金寿山、黄星垣、董建华为主编，组织全国30名中医内科专家集体编著的《实用中医内科学》已由上海科技出版社出版问世了。它是目前我国第一部中医内科巨著，是一本难得的集体智慧的巨大结晶。读之令人爱不释手。

一、融古治今 承先启后

中医内科上溯殷周，下逮近代，群贤辈出，代有传人。这些历史沿革，本书都作了摘要的介绍。如疟疾的叙述，自远在公元前1200年之殷周甲骨、秦汉时期《内经》、《神农本草经》以及《金匱要略》，晋代《肘后方》、唐代《千金要方》、《外台秘要》和近年青蒿素治疗疟疾的科研新成果等，均作了介绍，反映了历代中医治疗疟疾的方法不断丰富。使读者对该病在历史上的发展，有一个概括完整的认识。从中窥见了历代医家的匠心，这对继承中医学术精华，借鉴前人经验，提高辨证论治水平，有很大助益。

在浩瀚的祖国医学著作中，内科学的专著汗牛充栋，但没有一部在深度和广度上，充分反映这一学科丰富内容的专著出版。而《实用中医内科学》全面总结了古今中医内科学家的学术思想和丰富经验，系统整理了中医内科的文献，同时还努力反映了现代中医内科的新进展、新成就。真可谓融古治今，承先启后，广征博采，芟除芜杂。不仅着眼于广度，而且在深度上努力反映了中医内科的丰富内容，如水肿所包括的原发性肾小球肾病在辨证分型上，介绍“1977年全国肾炎座谈会”将慢性肾炎分为正虚（气虚——气阴不足；阳虚——脾肾阳虚；阴虚——肝肾阴虚）；病邪（水湿、湿热、血瘀）两大类。在治疗上还重点介绍了活血化瘀法治疗肾炎的进展，如山西的益肾汤，北京医学院的肾炎化瘀汤，以及消除肾炎蛋白尿的经验方、肾炎合剂及中药雷公藤与昆明山海棠较有苗头的新进展和以清热解毒活血化瘀用于治疗肾功能衰竭等。对心性水肿介绍了利水消肿、活血化瘀及强心利尿的福寿草、万年青等不少新经验与新进展，使之既保持和发扬了中医的特色和优势，同时又体现了当代中医内

科的时代信息。对中医临床、教学和科研工作非常实用，确实是一部系统、全面、新颖、实用的中医内科学巨著。

二、条分理析 精博详实

《实用中医内科学》分《总论》和《各论》两大部分。在《总论》中全面系统地阐述了中医内科学术理论的源流和发展，内科疾病的分类、命名及其特点，以及掌握内科疾病的病因、病机、辩证与一般治疗规律，为指导临床实践奠定了基础。在《各论》中共分十一章，分列一百二十个病证（包括附病）。本书《各论》独具特色，如感冒、风湿、痢疾等外感病证归并一章，内科杂病则按脏腑、气血、津液、经络等独特的体系分“肺系病证”、“脾胃病证”、“肾系病证”、“心系病证”、“肝胆病证”、“气血津液病证”、“经络肢体病症”叙述，为适应临床需要，对“急症”、“癌症”、“虫病”则另立专章叙述。特别对“高热”、“厥脱”、“神昏”、“抽搐”、“喘促”、“出血”、“痧症”、“中毒”等八种急症的证候变化规律，以及前人的救治经验，近代的研究成果，以及行之有效的急救和处理方法都作了详尽的介绍。并对现代出版的内科著作缺略的“胃缓”、“狐惑病”、“关格”、“皮痹”、“瘾疹”、“紫斑”、“颤证”、“癫痫”、“麻木”、“痴呆”等病证亦均予收载。在每一个具体的病证内容叙述上又分定义、历史沿革、范围、病因病机、诊断与鉴别诊断、辩证论治、转归及预后预防与护理、现代研究、小结等。既系统又全面，立论精当，重点突出，纲举目张，使人一目了然，便于学习和掌握内科知识，对内科疾病的诊治及提高临床疗效大有裨益。

三、诊断规范 分辨明晰

该书《诊断》突出了以“望、闻、问、切”四诊为中心，列举了病证的典型临床表现及发病特点，作为诊断依据。如“心痛”拟定三条诊断标准：（1）临床表现以膻中及左胸膺疼痛，突然发作或发作有时为特点。疼痛有闷痛、隐痛、刺痛、灼痛等不同，有的可引起咽、肩、背、臂、心窝等部位疼痛。（2）卒然发生，或发作有时，经久不瘥，且常并见胸闷、气短、心悸等症。（3）七情、气候变化、饮食劳倦等因素常可诱发

本症。这对促进中医诊断的标准化、规范化大有好处。在鉴别诊断上，对胃脘痛、胁痛、胸痛、结胸、胸痞等疑似病证着重进行辨析，使诊断更趋明确。

辨证论治是各病的核心内容，因病证千变万化，且又各师承其说，要把每个病的证候划分得当，实难一一穷尽。本书编者抓住了六淫、七情、脏腑经脉等几个方面的变化，将错综复杂的病变，按八纲、脏腑、气血、经络等加以归纳，并动态地描述了各病证的发展和演变过程，如黄疸，《诸病源候论》将黄疸分为二十八候，《圣济总录》有九疸三十六黄，而本书在此繁杂的病证中提出两个辨证要点：（1）辨别黄疸证候的性质；（2）辨别黄疸病势轻重。从症候上将黄疸分阳黄（湿热兼表、热重于湿、湿重于热、胆热蒸结）；阴黄（寒湿阻遏、肝郁血瘀、脾虚血亏）；急黄（热毒炽盛、热毒内陷）。在论治上既有常规处理方法，又有各种临床新进展的应变措施，还对历代屡用不衰的有效单验方亦作了详尽的介绍。又如遗尿，除下焦虚冷、肺脾气虚、心肾亏损、肾督不足、湿热下注、下焦蓄血等辨证论治外，还介绍了单验方如薤子丸、参芪阿胶汤、蜂房焙干研末吞服，以及针灸大墩、中极等。每篇后还有预后和转归、预防与护理、小结及附方，以及现代研究、主要参考文献，使读者有较全面的了解，实用方便，有关资料容易检索，确实不负实用之名。

四、中西结合 推陈出新

本书不仅着眼古为今用，同时还力求洋为中用，在中西结合的印证工作上做了大量工作，在各篇中收载每病所包括现代医学“病”的有关范围。如哮喘包括支气管哮喘、喘息型支气管炎，以及其它原因引起的哮喘（如肺气肿、支气管扩张、慢性支气管炎、风湿性心脏病、嗜酸性细胞增多症等）与本篇证候相类者，均可参考本篇进行辨证论治。对有些现代化检查手段也适当引用，以丰富辨证论治的内容。如第137页霍乱辨亡阴亡阳中写道：“若出现面色苍白……血压下降等”。类似内容各篇均有。在第十章、第十一章均采用现代病名如钩虫病、蛔虫病等。同时在每篇都附有现代研究，书后还附有西医病证名称索引，每篇后都附有近代研究资料，这就赋予了《实用中医内科学》的新内容，对促进中西医结合，提高医疗水平大有裨益。

五、几点不成熟的管见

本书不论从哪方面都不难看出编者对本书所付出的巨大心血。正如出版说明所指出：“编写如此大型中医内科学专著，属首次尝试”，故除编委会所述不逮之

外，笔者本着爱护之心，还想谈一点不成熟的管见，以作再版时参考。

1. 我国医学最早的文献《内经》早有关于“脑”的记载。《内经》云：“脑为髓之海，诸髓皆属于脑”。而本书历史沿革亦溯源《内经》，但本书未写入“脑系疾病”这一章，有人批评中医无“脑”，本属偏见，而作为《实用中医内科学》的编者未写入此章，实属不足之处。如我国天津市名老中医何世英，近年在天津市中医院率先建立了中医脑病科，在醒脑、开窍、益志、安神、解痉止痛、安眠等方面进行了大量临床实践的工作，取得了优异的疗效。在全国不少地区也相继建立了脑内科，象眩晕、中风、痉病、颤证、痴呆、昏迷、癫痫、狂、痫、头痛等病证，均可列入脑系疾病，以便积极开展中医脑系病学诊治研究，不断总结规律，使中医脑病学这门学科得到发扬。

2. 体质反应性疾病已引起临床工作者的重视，《内经》根据阴阳五行学说，按人的肤色、体形、禀性、及对时令的适应能力等禀赋特征，归纳为木、火、土、金、水五种主要体质类型，根据五音、太少阴阳属性及左右上下等各分五类，形成二十五种体质类型学说。《灵枢·阴阳二十五人第六十四》云：“木形之人……能(耐)春夏，不能(耐)秋冬，感而病生”。《灵枢·五变第四十六》云：“肉不坚，腠理疏，则善病风”。诸如风团、皮疹、药疹、漆疮等反应性疾病，是否能列入体质性疾病章。象临床常用的过敏煎、防风通圣散等对体质性疾病有效的方药，亦可收集选列其中。

此外，本书作为《实用中医内科学》，对有些常见病、多发病的收载，笔者认为尚有不足之处。如痄腮、大头瘟、麻疹、风疹、水痘、白喉、百日咳，以及脉痹、脱疽、冻疮等病证，希望再版时能予以补充。

另外，本书可能由于编写人员分散，故在引文体例上，前后不一之处亦有之。如引用《冷庐医话》作者，第115页用隋以淮，第136页用隋定圃。在药物的应用上，剂量有时尚不确切，特别是在急救用药方面，如第76页腐败肉类中毒的急救中：“藿香正气水一管口服，……大蒜一头”等。第120页中暑，用“鲜荷叶、鲜荷花水煎服……”这些用于急救上的药物，剂量、含量都应要准确，疗效切实可靠，不能用一头、一管等原始之类的定量写入实用书籍之中。此外本书尚有少量排校错误，望再版时修正。

(本文承中国中西医结合研究会吕维柏主任医师审阅，谨谢)